



2025年10月 **18** 日 星期六 农历乙巳年八月廿七





不一样的河姆渡:

南方干栏式建筑的"文明原点"

文明的拼图——宁波考古70年

记者 周晓思 史米可

在杭州湾南岸的宁绍平原腹地,余姚江静静流淌,江畔的河姆渡遗址,除了震惊世界的稻作遗存,还埋藏着最珍贵的木构建筑早期密码。

自 1973 年首次发掘至今,这 片距今 7000 年至 5100 年的史前聚 落,以数千平方米的干栏式建筑遗 迹、精湛的木构工艺与完整的文化 序列,确立了其"中国南方干栏式 木构建筑源头"的核心地位。在宁 波考古 70 年之际,我们循着考古 发现的足迹,探寻这份跨越数千年 的建筑智慧,如何塑造了长江流域 乃至东亚地区的人居文明。

7000年前的宁绍平原,湿地 广布、湖沼纵横,松软的冲积土壤 与高地下水位,为定居生活设置了 天然障碍。"先民直面潮湿环境的 生存挑战,创造性地发明了'栽桩 架板、抬高居住面'的干栏式建 筑,这是人与自然对话的智慧结 晶。"宁波市文化遗产管理研究院副研究馆员雷少说,这种建筑形式通过木桩架空居住层,既隔绝了地面潮气与虫蛇侵扰,又能抵御短期洪涝,成为长江下游生态环境下最具适应性的人居方案。

作为史前我国东南沿海地区 最完整的干栏式建筑遗存,河姆 渡遗址的价值不仅在于"规模", 更在于"完整"与"丰富"。"同 期遗址里,比如桐乡罗家角遗 址,和河姆渡早期年代大致相 当,也发现过干栏式建筑木构 件,但数量少得多,种类也远没 有河姆渡这么齐全。"雷少说, "河姆渡出土木构件共3000余件, 从基础桩木到榫卯连接件, 完整呈 现了建筑营建的全流程。即便到了 东周时期,绍兴稽中遗址、玉环岛 三合潭遗址也发现过干栏式木构建 筑,但追溯其技术源头,河姆渡的 奠基作用无可替代——木桩切削的 痕迹、柱坑遗迹,每一处细节都印 证先民对木材特性与土壤承载力的

深刻认知,称其为中国南方干栏式 建筑的'文明原点',有充分的考 古实证支撑。"

建筑的根基在于基础,河姆渡干栏式建筑的基础营建技术,呈现清晰的演进脉络。早期先民采用"直插成桩"的方式,将削尖积制术桩直接打入泥土,工艺简洁却契筑地模扩大,逐渐发展出"柱坑垒为规模扩大,逐渐发展出"柱坑底铺垫,还挖掘柱坑,在坑底铺垫,通过"垫板"分散压力,提升建筑上、工艺简洁,是升建筑,通过"垫板"分散压力,提升建筑,通过"垫板"分散压力,提升建筑上、一个,是,到了晚期,更出现"填入红烧土块、碎陶片,经可以以上,一个。

而奉化何家遗址的发掘,为河姆渡干栏式建筑研究增添了关键新证。"何家遗址是河姆渡文化向周边扩散的重要空间节点,2017年发掘时,我们发现了长江下游地区结构最完整的干栏式建筑遗存,它的底部铺设长地栿,这种挖设基槽的干栏式建筑在当时系首次发现,

其价值在于填补了文化分布与建筑 形制的空白。"参与发掘的宁波市 文化遗产管理研究院梅术文博士 说,河姆渡文化早期主要集中于余 姚江山前河谷地带, 自距今6400 年开始向外扩散,距今5500年以 后范围进一步扩大,以往发掘的慈 湖、塔山、名山后等遗址均位于低 山周边,而何家遗址地处奉化江几 条支流交汇的平原地区,"这证明 河姆渡先民已具备适应不同地貌的 能力,将干栏式建筑的分布范围拓 展到了平原腹地。这种适应力后来 也影响到周边地区,像东周时期玉 环岛三合潭遗址先民能在沿海岛屿 发展干栏式建筑,在某种程度上是 对河姆渡'因地制宜'营建理念的 传承"。

河姆渡干栏式建筑的影响,早已超越时空,其首创的榫卯技术,更是中国木构建筑体系的"基因密码"。对此,故宫博物院研究馆员、古建专家周乾直言:"河姆渡遗址是我国拥有世界上最早的榫卯连接木结构的见证,在建筑考古界具有不可替代的价值。"

【下转第4版】

宁波市与吉利控股集团签署深化战略合作框架协议

汤飞帆会见李书福一行并见证签约

本报讯 (记者黄合) 昨天下午,宁波市人民政府与吉利控股集团签署进一步深化战略合作框架协议。市委副书记、市长汤飞帆会见吉利控股集团董事长李书福一行,并现场见证签约。

宁波和吉利,"牵手"合作26 年,成就了一段城市与企业双向奔赴、携手共赢的佳话。特别是上一 轮双方的战略合作,不仅在宁波形成了从核心零部件到整车制造的完整产业链,也带动宁波汽车产业向新能源、智能驾驶时代转型,交出了一份十分亮眼的协同发展答卷。 汤飞帆对李书福一行到访表示 欢迎,向吉利控股集团为宁波经济 社会发展作出的贡献表示感谢。他 指出,吉利是振兴民族汽车品牌的 先锋力量,也是宁波高质量发展不 可或缺的战略合伙人。当前,新能 源、人工智能等新兴技术快速。希 望双方以此次签约为契机,在新兴 技术攻关、产业能级壮大、产城深 度融合等领域携手并进,进一步加 快推进科技创新与产业创新深度融 合。特别是期盼吉利以宁波为新质 核心阵地,进一步把宁波作为新质 生产力布局的重点,续写城市与名 企战略合作的新篇章。市委、市政 府将一如既往为吉利在宁波的发展 创造良好营商环境、提供优质政务 服务,推动合作结出更多标志性成 果。

李书福感谢宁波一直以来对吉 利控股集团的关心支持,并介绍了 企业发展和在甬项目推进情况。他 说,宁波是吉利创业成长的福地, 也是企业深耕实业的高地,相信此 次签约将成为双方深化合作新的里 程碑。接下来,吉利将牢牢把握宁 波产业升级、创新发展的机遇,加 大在醇氢电动、智能网联等领域的 探索合作力度,为宁波打造全球先 进制造业高地作出更大贡献。

根据协议,双方将全面深化吉利在宁波"全品类、全功能、新赛道"的产业布局,全力构建宁波对吉利"全场景、全要素、新生态"的服务体系,进一步提升彼此在战略布局中的核心地位,携手推动区域经济与民族汽车工业的高质量发展。

市领导沈敏、金彦、潘银浩、奚明、傅贵荣、李关定、张世方,吉利控股集团安聪慧、淦家阅、戴



制造业企业生产忙

10月16日,工人在宁波市江北区爱柯迪股份有限公司的生产线上忙碌。 进入第四季度,浙江省宁波市多家制造业企业开足马力抓生产、赶订单,奋力冲刺 全年目标任务。 (新华社记者 江汉 摄)

海曙为573株古树名木 上保险

白推

159天漫长炙烤将结束,宁波后天入秋 专家解析"耐力型"酷暑成因

宁波投用智慧灯杆 可给手机、汽车充电

第3版

立短谋长擘画光明未来

——习近平经济思想引领 新时代经济工作述评之五

据新华社北京10月17日电 新华社记者

追寻梦想的征途,一程接着一程。

1953年—2025年:中国共产党带领中国人民,通过编制实施十四个五年规划(计划),有力推动了经济社会发展、综合国力提升、人民生活改善,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。

2012年—2025年:圆满完成"十二五"规划,编制实施"十三五"和"十四五"规划, 谋划编制"十五五"规划,新时代的中国共产党人将中国式现代化宏伟蓝图接续铺展在神州大地 历史的车轮,又行进到一个 关键时点。

10月20日至23日即将在北京召开的党的二十届四中全会, 将审议《中共中央关于制定国民 经济和社会发展第十五个五年规

划的建议》。 习近平总书记强调,要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,把"十五五"发展的目标任务和战略举措规划好实施好,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

思想照亮征途,蓝图催人奋发。

在习近平经济 思想指引下,中国 经济必将迎来无比 光明灿烂的前景。



扫码看全文

九三学社全国社会服务工作 会议在甬召开

丛斌叶正波出席

本报讯(见习记者郭婷茜 通 讯员吴珍)16日至17日,九三学 社全国社会服务工作会议在宁波召 开。全国人大宪法和法律委员会副 主任委员、九三学社中央副主席丛 斌,浙江省政协副主席、九三学社 浙江省委会主委叶正波出席并讲 话。林雅莲参加。

丛斌指出,本次会议既是对"十四五"期间九三学社社会服务工作的"复盘",更是面向未来五年的一次动员。过去五年,九三学社围绕"推进中国式现代化,建成社会主义现代化强国"这个中心任务,取得丰硕成果。下一步,九三学社要立足2035年远景目标,谋划"十五五"重点工作,抓住"新质生产力"和"共同富裕"两个关键词,从"科技""农村"人手,赓续传统、守正创新,始终明政议务定位,结合发展大势,将参政议

政和社会服务工作有机结合,以 "知行合一"的务实作风,同心协 力推动社会服务工作迈上新台阶。

叶正波表示,社会服务是九三学社践行使命、彰显价值的重要履职平台,是科技界别优势直接服务社会、惠及百姓的生动实践。希望九三学社中央和各兄弟组织继续为浙江链接高端智慧、引入创新活水,将更多好项目、好经验落地浙江,共筑跨区域协同创新的新高地。

北京、天津、山西、上海、 浙江、安徽、山东、广东、重 庆、贵州、宁夏等11个九三学社 省级组织围绕会议主题作大会交 流发言。

在甬期间,与会人员前往鄞州 区湾底村、宁波美康生物科技股份 有限公司调研村集体经济发展及科 技创新工作开展情况。

张平会见 "驻华使节地方行"代表团一行

本报讯(记者吴向正)昨晚, 市人大常委会主任张平会见了"驻 华使节地方行"代表团一行。陈国 军参加会见。

参加会见的代表团成员包括 10余个国家、国际组织的驻华使 节、外交官及代表。

张平对代表团一行来甬参观访问表示欢迎,并简要介绍了宁波发展情况。他说,习近平主席在浙江工作期间,作出了"八八战略"决策部署。当前,宁波正按照"八八战略"指引的方向,因地制宜发展新质生产力,加快高质量发展共同富裕先行示范,扎实推进中国式现代化市域实践,全力建设滨海大都市。希望各

位驻华使节通过此次参访活动,进一步加深对我市经济社会发展情况的了解,积极探索各国与宁波合作的机遇。希望各国驻华大使馆继续牵线搭桥,双方加强经贸产业合作,增进人文交流互鉴,推动地方友好往来,实现共赢发展。

塞浦路斯驻华大使库拉·索菲亚努作了发言。她感谢宁波的热情接待,高度评价宁波在产业发展、生态文明建设等方面取得的显著成绩。她表示,将以此次地方行活动为契机,学习宁波成功经验做法,推动相关国家与宁波发展友城关系,深化彼此友谊、推动共同发展

宁波省级未来工厂(含试点)企业 增至30家

本报讯(记者殷聪 通讯员刘 彤 郑丽)日前,记者从市经信局获悉,在省经信厅公布的2025年未来工厂试点企业名单中,我市7家企业人选,累计19家的数量位居全省第一。加上此前11家试点企业通过验收,我市省级未来工厂(含试点)

企业数量已达30家。 它们是智能制造的引领者。

在公牛集团的注塑车间,各类数字化应用,已能让一名工人轻松地管理 20 台注塑机的正常生产。"10年前,工人与注塑机的配比还是1:1。"余功兵是公牛集团成型一厂车间主任,在他看来,从1变成20的背后,正是公牛集团智能制造持

续迭代升级最真实的写照。 如今,在新技术的加持下,公牛 集团的产能提升了,人均产值也提 高了。以墙开事业部为例,这里的人 均日产能已从2015年的80只提升 至220只;产线工人虽然少了,但产 值从2015年的10亿元提高到2024 年的80亿元,几乎可以做到平均两 三年人效翻一倍。

不光是公牛集团,在宁波寰宇东方的工厂内,工业机器人精准焊接、AGV小车满场"自由奔跑"、柔性

自动化生产线实现快速换产、RFID 芯片悄悄记录每个箱子的"人生轨迹",MES、WMS、PLM系统像神经网络一样全线贯通,就连能源管理都交给EMS系统智能调度。

走进三星智能电气的数字化车间,灵活的机械臂精准地抓取零部件并组装到一起,顶部的看板上详细呈现各订单所处环节状态与生产进度,通过工业机器人及智能视觉的大量应用,企业减少了不必要的生产步骤,提高了生产的灵活性,实现效率最大化。

"未来工厂不仅自身具备高效的生产能力,还能通过示范引领,带动产业链的上下游企业走向智能化。"市经信局相关负责人说,在龙头企业的示范引领下,宁波按照浙江"数字化车间一智能工厂一未来工厂"梯次推进企业数字化转型和智能化升级路径,已建成省级数字化车间或智能工厂136个,规上工业企业已实现数字化1.0水平全覆盖。

而这仅仅是个开始,下一步,宁 波将以人工智能和制造业深度融合 为主线,分类、分级打造一批数智标 杆工厂,全力创建技术领先、场景丰 富、生态优越的工业AI创新之城。

天气:今天多云到阴转阵雨或雷雨;西北风3级;22℃~31℃ 明天阴有时有阵雨;东北风5~7级局部8级

第2版